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Ata da 105ª reunião da Câmara de Pós-graduação da UNIFAL-MG, realizada no dia 
25 de abril de dois mil e doze, às quinze horas, na sala O-325, com os seguintes 
membros: Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto (Pró-reitor de Pesquisa e Pós-
graduação), Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior (Coordenador do PPGB), Prof. 
Dr. Marcelo Henrique dos Santos (Coordenador do PPGQ), Profa. Dra. Neide 
Aparecida Mariano (Coordenadora do PPGCEM), Profa. Dra. Gislaine Ribeiro 
Pereira (Coordenadora do PPGCF), Profa. Dra. Clícia Valim Côrtes Gradim 
(Coordenadora do PPGENF), Prof. Dr. Alexandre Silveira (Coordenador do 
PPGCEA), Prof. Dr. Person Pereira Neves (Coordenador do PPGF), Prof. Dr. João 
Adolfo Costa Hanemann (Coordenador do PPGCO), a representante discente 
Olímpia Maria Martins Santos, Coordenadora da Pós-graduação Profa. Dra. Marília 
Caixeta Franco Ariosa e o Prof. Dr. Marcos Lobato Martins, ambos na condição de 
convidados. Antes de iniciar a reunião o Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto informa 
aos membros da CPG a nova dinâmica ser adotada nas reuniões, onde a palavra 
será dada ao membro mediante prévia inscrição no âmbito do debate após colocar o 
assunto em discussão. Este procedimento visa o bom andamento das reuniões na 
melhoria do fluxo dos assuntos tratados na CPG. Foram discutidos e deliberados os 
seguintes assuntos: 01) Apreciação das ATAS de Nº 101, 102 e 103 (15:15 
horas):O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia a reunião colocando em pauta a 

apreciação das ATAS das reuniões de número 101, 102 e 103. Aprovado pelos 
membros da CPG por unanimidade. 02) Esclarecimentos sobre publicação de 
portarias no DOU (15:25 horas): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto informa aos 
membros da CPG que foi realizada uma consulta junto a PROGEPE/UNIFAL-MG 
sobre os critérios de publicação de portarias no Diário Oficial da União. Em reposta, 
através do Of.UNIFAL-MG/Progepe Nº 148/2012, foi informado que as publicações 
no DOU são realizadas somente quando estas acarretam ônus para a instituição, 
como a concessão de FG’s e CD’s. A Profa. Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa 
afirma que a não publicação das portarias junto ao DOU é relacionado ao fato de 
não haver FG’s para todos os coordenadores, e que a PRPPG deveria solicitar a 
publicação das portarias mesmo não havendo as referidas funções gratificadas. O 
Prof. Dr. Alexandre Silveira afirma haver falta de transparência nos critérios de 
distribuição de funções gratificadas na instituição e lembra que muitas destas 
funções, previstas no projeto REUNI, deveriam estar alocadas no Campus de Poços 
de Caldas. O Prof. Dr. Alexandre Silveira sugere que a CPG, enquanto órgão 
representativo da Pós-graduação na instituição, envie ofício ao CONSUNI 
questionando a distribuição de FG’s na instituição. Segundo o docente “é preciso 
que a CPG se manifeste sobre este assunto”. O Prof. Dr. João Adolfo Costa 
Hanemann questiona sobre encaminhamento desta questão para o CONSUNI, 
tendo em vista que a questão de FG’s e CD’s já foram demasiadamente discutidas 
junto ao referido órgão. Depois de ampla discussão, os membros da CPG aprovam 
por unanimidade o encaminhamento de que a PRPPG encaminhar deva solicitar à 
PROGEPE/UNIFAL-MG portarias de nomeação de coordenadores de programas de 
pós-graduação e sua publicação junto ao Diário Oficial da União, mesmo quando 
estas não em ônus institucional. 03) Aprovação Ad referendum de solicitação de 
Defesa de Dissertação do discente Rodrigo Teodoro Cartaxo do PPGCF (Proc. 
23087.005802/2012-60) (15:40 horas): Apresentado pelo Prof. Dr. Antonio Carlos 
Doriguetto. Aprovado pelos membros da CPG. 04) Solicitação de Portaria para 
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novos membros do Colegiado do PPGQ (Proc. 23087.002335/2012-05) (15:42 
horas): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto relata o assunto aos presentes e 
destaca que gostaria de ter a opinião da CPG em relação ao possível conflito de 
interesses ao constituir um Colegiado que tenham membros cônjuges em sua 
composição. O Prof. DR. Alexandre Silveira destaca que não é algo ilegal, porém 
imoral. A Profa. Marília manifesta-se afirmado que a CPG não deve interferir na 
indicação do Colegiado do Curso na ocorrência desse tipo de vínculo, pois, na sua 
opinião, se os membros não têm como levantar fazer levantamentos de uniões 
informais da comunidade acadêmica, não deve se contrapor aos casos de união 
formal.  O Prof. Doriguetto argumenta que no seu entendimento são situações 
completamente diferentes e que enxerga de forma diferente os vínculos formais e 
informais. Os Professores Person Pereira Neves e João Adolfo Costa Hanemann 
argumentam que há jurisprudência com relação ao objeto de discussão. Após o 
amplo debate sobre o assunto os membros da CPG homologam, como apresentado 
pela coordenação do PPGQ, a composição do Colegiado do Curso, o qual segue 
para a Secretaria Geral da Pós-graduação para as providências de emissão de 
portaria. 05) Normas de Concessão e Renovação de bolsas do PPGCF( Proc. 
23087.002462/2012-04) (15:50 horas): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto resgata 

o histórico da submissão das referidas normas. A Profa. Dra. Gislaine Ribeiro Pereira 
faz uma rápida exposição das mudanças realizadas e passa a palavra a Profa. Dra. 
Marília Caixeta Franco Ariosa para considerações. A referida professora sugere 
alteração no Parágrafo III do Artigo 2º, acrescentando a seguinte redação: “estar 
cumprindo as atividades previstas no Plano de Estudos”. Aprovado pelos membros 
da CPG, condicionado a alteração da redação Parágrafo III do Artigo 2º. 06) 
Reapresentação da Criação do Doutorado em Ciências Farmacêuticas junto a 
CAPES (Proc. 23087.002493/2012-57) (16:11 horas): O Prof. Dr. Antonio Carlos 

Doriguetto passa a palavra a Profa. Dra. Gislaine Ribeiro Pereira que faz resgate 
histórico da proposta apresentada em 2012. Segundo a professora, o Colegiado do 
PPGCF fez uma análise detalhada antes de decidirem pelo reenvio da proposta de 
Doutorado. Nesta análise vários fatores foram levando em consideração, inclusive o 
relatório de não aprovação quando da primeira submissão da proposta no ano de 
2010. Segundo a Coordenadora, atualmente o Programa já possui os indicadores 
apontados como necessário para a aprovação do Doutorado, principalmente a 
experiência na formação de mestres do corpo docente. A Profa. Dra. Marília Caixeta 
Franco Ariosa lembra que no ano de 2011 foi montada uma comissão para 
elaboração de uma proposta de doutorado em associação com a UFJF, UFOP, UFSJ 
e UFVJM e que, durante este processo, o grupo chegou a conclusão que não 
enviaria a referida proposta de um Doutorado em associação ampla em 2012. O 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto ressalta a aprovação do Doutorado em Ciências 
Farmacêuticas pela UFOP em 2011 mesmo tendo o mestrado do programa a nota 
03. Isso mostra que há precedentes na CAPES de aprovação de Doutorado de 
Programas cujo mestrado não atingiu a nota 4 nas avaliações trienais por parte do 
CA da Farmácia. O Prof. Dr. Alexandre Silveira considera legítima a proposta do 
PPGCF, mas questiona o fato de no processo não constar o APCN enviado em 2010 
e a proposta reformulada a ser enviada em 2012. O Prof. Dr. Antonio carlos 
Doriguetto responde ao docente que foram poucas as  mudanças na proposta já 
aprovada no ano de 2010, porém concorda com o professor na necessidade de 
anexar ao processo a proposta. A Profa. Dra. Marília Caixeta Franco Ariosa afirma 
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que a proposta deve ser submetida e que a hora é de reforçar a apoio político da 
instituição por meio da PRPPG e da Reitoria. O Prof. Dr. João Adolfo Costa 
Hanemann faz uma replica aos comentários da Profa. Dra. Marília Caixeta Franco 
Ariosa, dizendo que no seu entendimento a atuação da instituição no campo político 
pode desmerecer o trabalho dos docentes da área e enfatiza quea proposta deva ser 
aprovada pelo mérito dos docentes e da proposta e não através de atuação no 
campo político. A Profa. Dra, Marília Caixeta Franco Ariosa pede a palavra e faz uma 
treplica aos comentários do Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann dizendo que em 
nenhum momento pretendeu “desmerecer” ou mesmo desqualificar o trabalho dos 
docentes de sua área, mas pelo contrário, coroar o trabalho destes com a aprovação 
do Doutorado. Acrescentou que para isso, o apoio político da instituição é 
fundamental para a recomendação de uma proposta e de maneira alguma insinuou 
que se deveria fazer qualquer lobby político junto ao CA de Farmácia. Encerrada a 
fala dos inscritos para discutir o processo, o mesmo foi imediatamente colocado em 
votação. Os mesmos presentes manifestaram-se, por unanimidade, favoráveis a 
reapresentação da proposta de Doutorado em Ciências Farmacêuticas à CAPES em 
2012. O Professor Doriguetto informou aos presentes que consultaria ao Jurídico da 
Unifal-MG se haverá necessidade da proposta seguir até ao CEPE e CONSUNI, 
tendo em vista que o Curso já foi aprovado internamente pelo CONSUNI em 2010. 
07) Proposta de Mestrado Interdisciplinar em Estudos Regionais (Proc. 
23087.00002495/2012-46) (16:40 horas): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto 
passa a palavra ao presidente da Comissão que elaborou a proposta de Mestrado 
Acadêmico em Estudos Regionais, o Prof. Dr. Marcos Lobato Martins, que faz a 
exposição da mesmo. Segundo o docente, a área de Estudos Regionais encontra-se 
cada vez mais em evidência no âmbito da pós-graduação. Neste sentido, até mesmo 
por se tratar de submissão na área interdisciplinar, docentes de várias áreas de 
pesquisa se juntaram na elaboração da proposta. Dentre as áreas o Prof. Marcos 
Lobato Martins destaca a História, a Geografia, a Economia e as Ciências Sociais. O 
Prof. Dr. Alexandre Silveira sugere alteração no nome da proposta para Programa de 
Pós-graduação “em Estudos Regionais” em substituição a Programa de Pós-
graduação “em Mestrado Acadêmico em Estudos Regionais”. O Prof. Dr. Antonio 
Carlos Doriguetto sugere ao presidente da proposta a observação do Comunicado 
001/2012 - Critérios para APCNs da Área Multidisciplinar de 04/04/2012. Nesse 
documento são estabelecidas porcentagens em relação à formação do corpo 
docente para o enquadramento de propostas na área multidisciplinar. Foi também 
sugerido que a comissão considere convidar um membro da área multidisciplinar 
para opinar sobre a proposta. O Prof. Doriguetto informou que a PRPPG apoiaria a 
vinda desse parecerista à Unifal-MG. Terminada as discussões o Prof. Doriguetto 
coloca em votação a proposta de criação do Programa de Pós-graduação em 
Estudos Regionais. Os membros presentes manifestaram-se, por unanimidade, 
favoráveis a criação do Programa e Mestrado a ser encaminhada para manifestação 
do CEPE e CONSUNI para emissão de parecer e aprovação, respectivamente. 08) 
Proposta de Mestrado Profissional em História (23087.002379/2012-27) (17:00 
horas): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto passa a palavra ao Prof. Dr. Marcos 

Lobato Martins, presidente da Comissão de estudos e elaboração da proposta em 
Mestrado Profissional em História, para fazer a apresentação da proposta. Antes de 
iniciar a apresentação o docente justifica a escolha do grupo pelo mestrado 
profissional ao invés do acadêmico, relatando que na área de História a exigência de 
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produtividade dos docentes envolvidos na proposta é muito rígida. Neste sentido o 
corpo docente da UNIFAL-MG com titulação de Doutor em História seria insuficiente 
para uma proposta de mestrado acadêmico. Depois de expor estas questões do 
presidente da proposta inicia sua apresentação através da área de concentração do 
programa e descreve as linhas de pesquisa. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto 
sugere alteração no nome para Programa de Pós-graduação em História. A Profa. 
Dra. Clícia Valim Côrtes Gradim alerta para o número total de disciplinas do 
programa, frisando sobre a obrigatoriedade de oferta aos alunos, uma vez 
informadas na APCN. Após a análise dos membros da CPG a proposta é apreciada 
favoravelmente e encaminhada para manifestação do CEPE. 09) Edital de seleção 
do Programa de Pós-graduação em Ciência e Engenharia dos Materiais 
(23087.002603/2012-81) (17:20 horas): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto passa 

a palavra a Profa. Dra. Neide Aparecida Mariano que faz a exposição do edital. 
Durante a exposição a professora destaca as mudanças realizadas no edital em 
relação  a sua versão anterior. Após o relato da coordenação do programa os 
membros da CPG apreciam favoravelmente o Edital o qual na segue para 
manifestação da Procuradoria Jurídica da instituição. Nada mais a relatar, encerro a 
presente Ata, a qual lavro e que segue devidamente assinada por mim, Thiago 
Bueno Pereira (Secretário Geral da Pós-graduação) e demais membros presentes. 
    
  Alfenas, 25 de abril de 2012. 
 
_________________________________ 
Thiago Bueno Pereira 
 
_____________________________________ 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto             
                      
_____________________________________ 
Profa. Dra. Neide Aparecida Mariano 
 
_____________________________________ 
Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior 
 
_____________________________________ 
Prof. Dr. Marcelo Henrique dos Santos  
 
_____________________________________ 
Profa. Dra. Gislaine Ribeiro Pereira 
 
_____________________________________ 
Profa. Dra. Clícia Valim Côrtes Gradim 
 
_____________________________________ 
Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann 
 
_____________________________________ 
Prof. Dr. Alexandre Silveira 
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_____________________________________ 
Prof. Dr. Person Pereira Neves 
 
 
_____________________________________ 
Olímpia Maria Martins Santos 
 
 
 


